

死後的過渡期

有人說在聖經中的腓立比書第一章與哥林多後書第五章曾經提到死後的過渡期，

是的，有人說得沒錯，在基督教傳統的聖經解釋中（特別是新教和部分天主教註釋），腓立比書 1 章（尤其是 1:21-24）和哥林多後書 5 章（尤其是 5:1-10）經常被視為支持「死後中間狀態」（intermediate state，或稱「過渡期」）的最重要經文。這個「中間狀態」是指：信徒肉身死亡後，靈魂（或意識）立刻與基督同在（在樂園/天堂，享受有意識的喜樂），但尚未得到復活的身體；要等到基督再來、身體復活時，才進入最終完全的狀態（新天新地）。以下逐一解釋這兩段經文在主流聖經註釋書中的看法（我參考了多本英文及中文註釋，如 Enduring Word、Matthew Henry、GotQuestions、Tabletalk、陳終道等）：

1. 腓立比書 1:21-24

關鍵經文（和合本）：

「因我活著就是基督，我死了就有益處……我正在兩難之間，情願離世與基督同在，因為這是好得無比的；然而我活在肉身為你們更是要緊的。」

- 大多數註釋認為保羅在這裡清楚表達：死亡後立刻「與基督同在」（to depart and be with Christ），而且這是「好得無比的」（far better）。
- 這不可能是「無意識的靈魂睡眠」（soul sleep），因為保羅說這比活著更好；若無意識，就談不上「更好」。
- 這也不需要「煉獄」（purgatory）式的痛苦淨化，因為保羅視死亡為「益處」，是直接與基督相交的喜樂。
- 主流看法：這證明信徒死後有「中間狀態」——靈魂離開身體，立刻在基督面前有意識地享受福樂，等候將來身體復活（參林前 15 章、帖前 4 章）。
- 例如：
 - Tabletalk Magazine、GotQuestions.org、Enduring Word 等都直接用這段經文證明「intermediate state」。

- N.T. Wright 等學者也承認這段暗示死後立刻與基督同在，但仍是暫時狀態。

2. 哥林多後書 5:1-10

關鍵經文 (5:6-10) :

「所以，我們時常坦然無懼，並且曉得我們住在身內，便與主相離……情願離開身體與主同住。因此，我們立了志向，要得主的喜悅……因為我們眾人必要在基督台前顯露出來，叫各人按著本身所行的，或善或惡受報。」

- 保羅用「地上的帳棚」（身體）與「天上的房屋」（永恆的身體）比喻。
- 他說「離開身體 (absent from the body) 就與主同住 (present with the Lord) 」，而且是「情願」的 (prefer) ，表示這是喜樂的狀態。
- 第 4 節說「不願意脫下這個（赤身裸體，即無身體的狀態），乃願意穿上那個」，顯示保羅不喜歡「無身體」的暫時狀態，但仍承認它存在，且在這狀態中是「與主同住」，不是痛苦或淨化。
- 主流新教註釋：
 - 死後立刻與主同在（天堂/樂園），有意識、有喜樂，但尚未完全（無復活的身體）。
 - 完全反對煉獄：因為保羅從沒提到死後要受苦淨罪；他視這狀態為「坦然無懼」和「更好」。
 - 第 10 節的「基督台前受報」是指將來復活後的賞罰審判 (bema seat, 紿信徒的獎賞審判)，不是死後立刻的淨化。
- 例如：
 - Enduring Word、Matthew Henry、Precept Austin 等都說這段證明「intermediate state」是與主同在的喜樂，不是煉獄。
 - 即使有些學者（如 N.T. Wright）認為保羅更強調將來復活，但仍承認這段暗示死後立刻的意識狀態。

總結不同神學派別的看法

派別	是否承認這兩段經文教導「死後過渡期/中間狀態」？	內容是什麼？
大多數新教（改革宗、浸信會、福音派等）	是	信徒死後靈魂立刻與基督同在（天堂），有意識喜樂，等候身體復活。無煉獄。
天主教	是，但加了煉獄	大部分人死後先去煉獄淨化罪，才進天堂；極少聖人直接進天堂。
少數派（如靈魂睡眠論、第七日復臨安息日會）	否	死後無意識，等復活才醒來。
東正教	類似新教，但較少強調細節	死後在樂園或等待中，無煉獄。

總之，這兩段經文確實是基督教討論「死後過渡期」的最核心根據，尤其是新教傳統認為它教導信徒死後立刻與基督同在、有意識地享受福樂，而不是無知覺或受苦淨化。這也是為什麼很多解經書、系統神學書（如 Grudem、Erickson）都會拿這兩段來證明「中間狀態」的存在。